
TUTTI
I VOLTI
DELLA
VIOLENZA

VIOLENZA DI GENERE: UN FENOMENO SOTTOVALUTATO.
DAGLI UOMINI, MA ANCHE DALLE DONNE

Psicologica, fi sica, economica, sessuale, assistita dai fi gli; stalking, catcalling,
discriminazioni e disparità di genere.

È una delle priorità urgenti dell’agenda politica del Paese:
sia se si parla di violenza fi sica, sia se si parla di violenza psicologica 

QUAL È LA FOTOGRAFIA DELLA PERCEZIONE
DEGLI ITALIANI SULLA VIOLENZA DI GENERE?

60,8%
VIOLENZA FISICA

57,8%
VIOLENZA PSICOLOGICA

EPPURE, IL FENOMENO È SOTTOVALUTATO…
Secondo l’ISTAT circa il 5% delle donne 16-70enni (1 milione 157 mila)1 ha subito stupro o tentativo 

di stupro; oltre il 40% degli Italiani pensa invece che questo dato sia inferiore al 3%

COSA PENSANO DAVVERO GLI ITALIANI?

LO PENSA UNA PERSONA SU 4

LO PENSANO 3 PERSONE SU 10: 20% DONNE; 40% UOMINI

NON È VIOLENZA se “gli atteggiamenti o l’abbigliamento 
di lei comunicavano che era disponibile” 

NON È VIOLENZA “Dare uno schia� o alla partner
se lei ha fl irtato con un altro”

NON È VIOLENZA “forzare la partner a un rapporto
sessuale se lei non ne ha voglia”

LO PENSA UN ITALIANO SU 3

CHI SONO GLI “ATTORI” DI VIOLENZA CONTRO
LE DONNE SECONDO GLI ITALIANI?

Dati emersi da una ricerca demoscopica realizzata da AstraRicerche su un campione
rappresentativo della popolazione italiana, presentati in occasione dell’evento istituzionale

Tutti i volti della violenza, promosso da Rete Antiviolenza del Comune di Milano
e Gilead Sciences Italia.
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LUOGO DI LAVOROSUPERIORI
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COLLEGHI E COLLEGHE
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FAMIGLIA

PARTNERS UOMINI

PARTNERS DONNE 
IN UNA RELAZIONE 

OMOSESSUALE

ALTRI UOMINI
DELLA FAMIGLIA

ALTRE DONNE
IN FAMIGLIA

84%

71%

73%

67%

AMICI E CONOSCENTIUOMINI
75%

DONNE
62%

DAI DATI DELLA RETE ANTIVIOLENZA DEL COMUNE 
DI MILANO EMERGE INVECE CHE QUASI IL 90% DELLE 

DONNE CHE SI SONO RIVOLTE ALLA RETE SUBISCE 
VIOLENZA DA PARTE DI UN FAMILIARE.

QUALI LE SOLUZIONI SECONDO GLI ITALIANI?

90% 74% 68%

SUBISCE VIOLENZA DA PARTE
DI UN FAMIGLIARE

DEI MALTRATTANTI SONO DA 
PARTE DI MARITI, CONVIVENTI, 

FIDANZATI O EX 

INFINE, UNA LEGGE CHE RENDA OBBLIGATORIO UN PERIODO DI PATERNITÀ DI 2-3 MESI

DEI MALTRATTANTI SONO
DI NAZIONALITÀ ITALIANA

AL PRIMO POSTO LA SOLUZIONE “CULTURALE”

AL SECONDO POSTO WELFARE PUBBLICO

A SEGUIRE, I PERCORSI DI EMPOWERMENT FEMMINILE

1https://www.istat.it/it/violenza-sulle-donne/il-fenomeno/violenza-dentro-e-fuori-la-fami-
glia/numero-delle-vittime-e-forme-di-violenza 

1.157.000
DONNE TRA I 16 E I 70 ANNI
CHE HANNO SUBITO STUPRO
O TENTATIVO DI STRUPRO
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Secondo l’ISTAT circa il 5% delle donne 16-70enni (1 milione 157 mila)1 ha subito stupro o tentativo 
di stupro; oltre il 40% degli Italiani pensa invece che questo dato sia inferiore al 3%

COSA PENSANO DAVVERO GLI ITALIANI?

LO PENSA UNA PERSONA SU 4

NON È VIOLENZA se “gli atteggiamenti o l’abbigliamento 
di lei comunicavano che era disponibile” 

NON È VIOLENZA “forzare la partner a un rapporto
sessuale se lei non ne ha voglia”

LO PENSANO 3 PERSONE SU 10: 20% DONNE; 40% UOMINI

NON È VIOLENZA “Dare uno schia� o alla partner
se lei ha fl irtato con un altro”

LO PENSA UN ITALIANO SU 3

CHI SONO GLI “ATTORI” DI VIOLENZA CONTRO
LE DONNE SECONDO GLI ITALIANI?
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Dati emersi da una ricerca demoscopica realizzata da AstraRicerche su un campione
rappresentativo della popolazione italiana, presentati in occasione dell’evento istituzionale

Tutti i volti della violenza, promosso da Rete Antiviolenza del Comune di Milano
e Gilead Sciences Italia.
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AMICI E CONOSCENTIAMICI E CONOSCENTIUOMINI
7575%%

DONNE
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DAI DATI DELLA RETE ANTIVIOLENZA DEL COMUNE 
DI MILANO EMERGE INVECE CHE QUASI IL 90% DELLE 

DONNE CHE SI SONO RIVOLTE ALLA RETE SUBISCE 
VIOLENZA DA PARTE DI UN FAMILIARE.

QUALI LE SOLUZIONI SECONDO GLI ITALIANI?

9090% 7474% 686868%

SUBISCE VIOLENZA DA PARTE
DI UN FAMIGLIARE

DEI MALTRATTANTI SONO DA 
PARTE DI MARITI, CONVIVENTI, 

FIDANZATI O EX 

DEI MALTRATTANTI SONO
DI NAZIONALITÀ ITALIANA

AL PRIMO POSTO LA SOLUZIONE “CULTURALE”

INFINE, UNA LEGGE CHE RENDA OBBLIGATORIO UN PERIODO DI PATERNITÀ DI 2-3 MESI

AL SECONDO POSTO WELFARE PUBBLICO

A SEGUIRE, I PERCORSI DI EMPOWERMENT FEMMINILE

1https://www.istat.it/it/violenza-sulle-donne/il-fenomeno/violenza-dentro-e-fuori-la-fami-
glia/numero-delle-vittime-e-forme-di-violenza 


